

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调

厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。习近平强调，你们在信中说，

陈恢清调研假期文旅市场时强调

全力营造安全舒心的旅游环境

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 5月2日，市委副书记、市长陈恢清调研假期文旅市场。他强调，要加强文旅市场日常管理，强化隐患排查和市场监管，全力营造安全舒心的旅游环境。

副市长蒋湘晖参加调研。“五一”期间，方特旅游区开展夏日派对、歌舞青春、巡游、舞会、主题晚会、烟花秀等6大主题活动，并推出日场、夜场特惠票，仅前两天接待旅游人数4.7万人次。来到景区，陈恢清与企业负责人深入交流，详细了解人流量、游客接待服务、旅游应急措施等情况，强调要抓好安全隐患排查，做好游乐设施维护保养，完善应急工作机制，压实值班值守责任，全力营造安全放心的旅游环境。

天元区万丰湖是一座集行洪排涝、工程景观、生态游憩等功能于一体的城市河湖型水利风景区。其与湘江风光带、武广绿带一起构建了环形的株洲大河西生态绿色景观走廊，成为不少市民游玩打卡地。来到这里，陈恢清详细了解水系连通、风景区运行情况，叮嘱要加强日常管理，强化巡查值守，确保游客安全。要加强河道治理，有效保障河湖生态安全，提升城市生活品质。

第19届国际烟花论坛举办权落地醴陵

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈君) 当地时间4月28日晚，马耳他共和国，第18届国际烟花论坛闭幕式举行，国际烟花论坛学会董事会主席爱特劳·康特斯塔比宣布：醴陵市获得第19届国际烟花论坛举办权。

国际烟花论坛于1992年创立，由美国、日本等国际主要生产、销售烟花的国家的行业专家和烟花公司发起举办，主要包括论文宣讲、产品展览和焰火燃放三大内容。这一论坛被誉为烟花行业的“奥林匹克”。

第19届国际烟花论坛拟于2025年4月下旬举办，届时将有700多名各国贵宾参加。闭幕式上，醴陵市政府相关负责人从爱特劳·康特斯塔比手中，接过国际烟花论坛学会会旗，并现场向与会人士发出邀请。醴陵是全国烟花4大主产区之一，全球市场“十有其一”，享有“中国烟花之都”的美誉。业内人士表示，国际烟花论坛落地醴陵，对该市烟花鞭炮产业，乃至城市的发展、知名度提升都将大有裨益。

轨道交通又一省级研究中心在株揭牌

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) “湖南省轨道交通车辆热工与流体系统工程技术研究中心”日前在株洲揭牌。该中心由中车株机牵头，联合中南大学、联诚集团共同组建。

开展轨道交通车辆热工与流体技术的基础研究和产学研结合，是轨道交通领域打造先进制造业高地的重要发力点，也是提升湖南在轨道交通车辆热工与流体产业创新能力的重要落脚点。中车株机副总经理、总工程师高殿柱表示，中心的组建，有助于突破轨道交通车辆重大技术瓶颈，推动热工与流体技术的自主创新，将缩短湖南轨道交通车辆及其热工配套系统产品与国际先进水平的差距，为推动轨道交通产业高质量发展提供强有力的技术支持。

该中心将围绕轨道交通车辆的低碳环保、车内舒适性以及运行环境适应性等关键问题，开展车辆热工与流体科学的基础研究与技术攻关，并建立集理论研究、技术研发、设备制造、系统集成、试验测试于一体的协同创新平台。

“一路清廉”青少年廉洁教育项目启动

小手拉大手 共兴家校清廉风

株洲日报讯(全媒体记者/肖蓉 通讯员/陈家楼) “出淤泥而不染，濯清涟而不妖……”株洲市“一路清廉”青少年廉洁教育项目启动仪式近日在二中举行，300余名师生共同诵读《爱莲说》开场，沉浸式学习了音乐廉洁课。

“一路清廉”青少年廉洁教育项目由团市委、市教育局共同打造，通过创新式家庭音乐课等形式，引导学生发挥好家庭监督员作用，以小手拉大手，共同推进廉洁家风建设，形成“崇廉、奉廉、知廉”的家

校共识和良好氛围。以“清”育美德，用“廉”润心田。株洲市“一路清廉”青少年廉洁教育项目，将通过“清廉人心”沉浸式教育行动、“清廉润校”家风涵养行动、“清廉共育”家风共进行动，在我市大中学生中陆续开展。除了创新研发音乐廉洁课和廉洁教育沉浸式体验，还将结合家校共育实施路径，在学生和家长中开展“助廉立德”主题活动、“师生学清廉 家校颂清廉”朗诵比赛等活动。

假期不停工 项目建设忙

五一假期，天气晴好，在项目跨白石港主线上桥架施工现场，中交二航局铁东铁路项目的施工人抓紧时间，进行第五联箱梁盘扣支架搭建及底模钢架绑扎作业。



10家株企跻身全省百强

打造“三个高地” 走在前列

株洲日报全媒体记者/刘芳

4月27日，在2022年湖南企业家活动日暨企业家年会上，省工信厅、省企业和工业经济联合会发布了2022湖南企业100强、制造业企业100强。中车株洲所等15家株企上榜2022湖南制造业企业100强，唐人神集团等10家企业上榜2022湖南企业100强。

哪些企业上榜有名?今年榜单又有什么“爆点”?从这份成绩单意味着什么?

“老面孔”实力不减 “新面孔”多为“小巨人”

记者梳理发现，株洲上榜企业主要来自轨道交通、先进硬质材料、新材料、电子信息等领域。

轨道交通装备，是株洲为中国制造贡献的一张“金名片”，也是株洲首屈一指的拳头产业。从入榜企业来看，中车株洲所、中车株机、中车电机等企业，是百强企业榜单中的“老面孔”。

其中，中车株洲所排名湖南百强企业第十八名，营业收入达3622717万元。

记者注意到，入榜名单中也有些新面孔，但是他们的行业地位却“不新”。如株洲麦格米特电气有限公司。这家高新技术企业，每年研发投入经费占收入近5%，是国内最大的家电电源制造商、国内电气节能和控制领域的领跑者。

还有株洲齿轮有限责任公司，这家国家级专精特新“小巨人”企业，始终致力于动力传动系统总成业务，每年都有100多项专利诞生，

以强大的研发能力和深厚的技术积淀在行业内享有盛誉，是中国齿轮传动行业重点骨干企业、中国齿轮行业标准起草单位。

近年来，株洲坚持打造“3+3+2”现代产业体系，不断做强大企业、培育“小巨人”。2022年，株洲新增国家级“小巨人”企业21家，新增国家重点“小巨人”企业9家。按照每1000亿元GDP对应的重点“小巨人”数量计算，株洲国家重点“小巨人”密度全国第一。龙头企业“顶天立地”，专精特新“自立自强”，大小企业协同发展，助推株洲迈向高质量发展。

先进制造业实力“硬核”

制造业是立国之本，强国之基。以工业立身的传统制造强市株洲，在新一轮的城市竞速中，正在打造

先进制造业高地上猛发力。

从百强企业数量来看，入围的10家企业，其中有7家是制造业百强企业。无论从企业数量，还是营业收入，制造业都一骑绝尘。

尤其是先进制造业，是株洲强有力的参赛选手。

2022年德国柏林国际轨道交通技术展览会，中国中车时速600公里的高速磁浮技术引来广泛关注。其中的关键部件长定子直线电机，来自株洲轨道交通产业的龙头企业——中车株洲电机有限公司。

聚焦轨道交通，株洲早已成为国内自主创新能力最强、核心竞争力最优、产业规模最大的轨道交通产业集群区。

电力机车市场占有率全球第一、国内每10台中小航空发动机就有9台“株洲造”。

《株洲市推进企业北交所上市攻坚行动方案》出台

力争到2025年北交所上市株企6家以上

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/唐恒) 近日，记者从市金融办了解到，株洲市资本市场发展工作领导小组印发了《株洲市推进企业北交所上市攻坚行动方案》(以下简称《方案》)，力争到2025年实现北交所上市企业6家以上。

根据定位，北交所主要是聚焦制造业为主的“专精特新”企业，这与我市“小巨人”密度全国第一的产业特点相契合。

市金融办相关负责人介绍，为抢抓北京证券交易所(以下简称“北交所”)高质量扩容政策机遇，加快我市优质创新型中小企业北

交所上市、新三板挂牌步伐，实现北交所上市“破零倍增”目标，特制定该方案。

根据《方案》，我市将按照“培育一批、股改一批、挂牌一批、辅导一批、申报上市一批”原则，梯次推进北交所上市攻坚行动，2024年实现北交所上市企业“破零”，到2025年实现北交所上市企业6家以上。

《方案》指出，首先要储备培育梯队，扩充我市北交所上市后备企业库。根据《方案》要求，市金融办、市工信局、市科技局以及各县市区等相关单位，要对北交所上市及新三板挂牌条件，全面梳理产业

链、园区企业，从国家级专精特新“小巨人”企业、“隐形冠军”企业、产业链龙头企业、上市公司、主机企业混改裂变企业中，筛选一批有上市意愿且基本符合条件的高成长性创新型企业，列入我市北交所上市后备企业库。

对进入北交所上市后备库的企业，实行分层分类动态梯队培育，将近两年基本符合北交所上市条件的企业列为冲刺期企业，近两年符合新三板挂牌条件的企业列为培育期企业，指导企业规范运作、培育成长。

按照《方案》要求，我市还设立

了北交所株洲服务基地。该基地将开展专题培训，定期举办投融资对接及路演活动，推动符合条件的培育期企业主动申请挂牌上市，直接审核监管机制，抢抓政策机遇进入上市“快车道”。

提升服务效能，为企业上市提供全周期服务。我市将充分发挥市资本市场发展工作领导小组、“绿色通道”、“一企一案一专班”作用，形成工作合力，及时梳理北交所上市后备企业的困难及问题，实行问题交办、销号制度，扫清企业上市挂牌障碍，引导各类要素资源、金融资源聚焦支持北交所上市后备企业。

外贸“开门红”彰显经济活力

一季度株洲进出口额达42.6亿元

株洲日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/董宁) 日前，记者从株洲海关获悉，一季度株洲市外贸开局良好，进出口额实现42.6亿元。

随着各企业产能加快推进，经济运行企稳回升，生产和需求逐步改善，进出口结构进一步优化，优势产品出口增幅显著。数据显示，出口方面，一季度株洲市出口机电产品17.9亿元，增长14.2%，占同期全市出口总值的66.4%。以轨道交通产品

为代表的传统优势产业和以二手车为代表的新兴优势产品出口均实现较快增长。其中，出口轨道交通产品3.7亿元，增长57.5%；出口二手车0.9亿元，增长40.4倍。

进口方面，随着生产秩序、物流的有序恢复，企业开始扩大产能，对原材料、设备等生产资料的进口需求加大，市场主体活力显著增强，进口已成为拉动株洲市进出口增长新动力。例如，硬质合金企

业为提升生产能力和产品品质，逐步加大对涂层炉、高端机床等先进设备的进口，集成电路生产企业也开始大量进口集成电路、半导体模块，以及制造半导体器件、集成电路所需的离子注入机等原材料和设备。一季度株洲市进口机电产品9.7亿元，增长43.8%；进口金属矿及矿砂4.7亿元，增长29.1%。

民营企业在进出口中“担大梁”。一季度，株洲市民营企业进

口20.6亿元，增长13.5%；同期，国有企业进出口总值为15.1亿元，增长5.3%；外商投资企业进出口总值为6.9亿元，增长9%。

株洲对外开放平台运用成效逐渐凸显，株洲铜塘湾保税物流中心(B型)业务飞速发展。据统计，该中心一季度实现进出口额1亿元。随着康宁物流分拨中心在该中心正式开业，为其发展提供了有力支撑，高水平开放、高质量发展全面快速推进。

吴端华：汽车维修工炼成技能大师

制造名城 匠星闪耀

编前语

劳动创造幸福，实干托举梦想。五月的制造名城，钢铁声声轰鸣，演绎着幸福乐曲。今天起，本报将推出“制造名城·匠星闪耀”专栏，聚焦我市各行各业的“全国五一劳动奖章”获得者、全国劳模、“株洲工匠”等，了解他们“着一事、爱一行、精一技、学一生”的故事，学习他们积极投身劳动创造，汇聚团结向上力量的孜孜追求。



株洲日报全媒体记者/何春林 通讯员/何杏

打工仔逆袭成“发明家”

从一名汽修店维修工到“技能大师”，再到“全国五一劳动奖章”获得者……吴端华的人生似乎“开了挂”。他对自己的总结是：“20多年里，我只做了一件事——‘做更好的汽车。’”

吴端华现在是北京汽车股份有限公司株洲分公司(以下简称北汽株洲分公司)创新工作室带头人。

1996年，23岁的他辞掉了电工工作，前往深圳学汽车维修，从此开始，他与汽车打了一辈子交道。次

吴端华在工作室讲解新工艺。

年，学成归来的吴端华，在我市一家4S店里找了一份汽车维修的活。2010年，他应聘到了北汽株洲分公司，成为一名普通汽车维修工。

在同事眼里，吴端华爱琢磨，肯钻研，是身边的“发明家”。

走进吴端华创新工作室，一台发动机机防冻液自动加注设备格外显眼。“使用这个设备，可大大节省工时，较人工加注效能提升了10倍。”聊及发明创新，吴端华滔滔不绝。这款由他主导设计制作的设备，获得了湖南省首届职工科技创新成果铜奖和湖南省机械装备工业优秀QC成果一等奖，并取得国家实用新型专利。

类似的发明创新有很多。比如，针对汽车排气管漏气难发现的问题，吴端华设计开发了一个新产品——排气管漏气检测仪。“排气管漏气，以前都是通过手摸的方式去找漏点，很难察觉。”吴端华边展示自己的检测仪边介绍，这个仪器十分轻巧，将一个易拉罐安装在塑料手持柄上，易拉罐的中间有一个灵敏的小风扇，“如果小风扇遇到风，